
COMUNE DI GRUMO NEVANO
(Città Metropolitana di Napoli)

COPIA

Deliberazione del Consiglio Comunale

N. 39 DEL 27/11/2025
 

OGGETTO:  Approvazione del nuovo regolamento di contabilità. 

 

L’anno duemilaventicinque il giorno ventisette del mese di novembre alle ore 19:00 presso questa 

Sede Municipale, si è riunito il Consiglio Comunale, convocato con avvisi spediti nei modi e termini di 

legge, in sessione Ordinaria ed in prima convocazione e in seduta Pubblica.

 

Risultano presenti e assenti i seguenti Consiglieri:

 

Nominativo Ruolo Presente Assente

 

CIMMINO UMBERTO SINDACO Si

LIGUORI VINCENZO CONSIGLIERE Si

ESPOSITO GIANLUCA CONSIGLIERE Si

LIGUORI ASSUNTA CONSIGLIERE Si

DEL PRETE EUFEMIA CONSIGLIERE Si

OREFICE VINCENZO CONSIGLIERE Si

SCARANO NICOLA CONSIGLIERE Si

BRASIELLO TAMMARO CONSIGLIERE Si

CAVASSI FRANCESCO CONSIGLIERE Si

RUSSO MARIO CONSIGLIERE Si

CHIACCHIO ALDO CONSIGLIERE Si

LANDOLFO GIOVANNI PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Si

CHIARIELLO ANTONIO CONSIGLIERE Si

DI LEVA GREGORIO CONSIGLIERE Si

SANNINO COLOMBA CONSIGLIERE Si

COPPOLA GIUSEPPE CONSIGLIERE Si

DI BERNARDO GAETANO CONSIGLIERE Si

    Tot. 14 Tot. 3

 



 

Partecipa alla seduta il SEGRETARIO GENERALE Dott.ssa Giovanna Imparato. 

Riconosciuto il numero legale degli intervenuti, il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO Giovanni Landolfo 

dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopraindicato, posto al n.  dell'ordine del giorno della 

seduta.

 

 

Nominati scrutatori i sigg.

Elenco scrutatori



PROPOSTA DI DELIBERA PER IL CONSIGLIO COMUNALE

                                                               IL  CONSIGLIO COMUNALE

Visto il “Regolamento di contabilità”, armonizzato con le disposizioni di cui al D.Lgs. n. 118/2011, approvato con  

deliberazione del Consiglio n. 37, in data 27.07.2016, esecutiva ai sensi di legge, e aggiornato successivamente con 

deliberazioni nn.10/1998; 41/2004; 6/2009 e del Commissario Straordinario n. 27/2013;

Considerato che al regolamento di contabilità è demandata una disciplina di dettaglio dei principi dell’ordinamento 

contabile, con particolare riguardo per le competenze dei soggetti preposti alle attività di programmazione e gestione, 

secondo le peculiarità e le specifiche esigenze organizzative dell’ente, nel rispetto dell’unità giuridica ed economica 

dello Stato e delle esigenze di coordinamento della finanza pubblica;

Richiamati:

 l’art. 7, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 dispone che “nel rispetto dei principi fissati dalla legge e dello statuto, il 

comune e la provincia adottano regolamenti nelle materie di propria competenza ed in particolare per 

l’organizzazione e il funzionamento delle istituzioni e degli organismi di partecipazione, per il funzionamento 

degli organi e degli uffici e per l’esercizio di funzioni”;

 l’art. 152, D.Lgs. n. 267/2000, il quale demanda al Regolamento di contabilità l’applicazione dei principi 

contabili con modalità organizzative che rispecchiano le caratteristiche e le modalità organizzative di ciascun 

ente;

Ricordato che, in forza di quanto previsto dall’art. 152, c. 4, D.Lgs. n. 267/2000, le norme contenute nella seconda 

parte del Tuel assumono valore di limite inderogabile, fatta eccezione per le disposizioni contenute negli articoli:

 177;

 185, comma 3;

 197 e 198;

 205;

 213 e 219;

 235, commi 2 e 3, 237 e 238;

in relazione ai quali può essere dettata una differente disciplina;

Ritenuto necessario procedere ad adeguare le disposizioni regolamentari vigenti alle più recenti disposizioni 

legislative;

Visto lo schema aggiornato del regolamento di contabilità predisposto dal servizio finanziario, che si allega al presente 

provvedimento quale parte integrante e sostanziale;

Atteso che il nuovo regolamento di contabilità aggiornato con il recente quadro normativo sopra evidenziato e 

predisposto sulle specifiche caratteristiche e peculiarità dell’ente:

a) garantisce la coerenza con il quadro normativo sopravvenuto e con i nuovi principi contabili generali e applicati 

di cui al D.Lgs.n. 118/2011;



b)  è stato predisposto tenendo in considerazione le peculiarità e le specificità dell’ente, nel rispetto dell’unità 

giuridica ed economica dello Stato e delle esigenze di coordinamento della finanza pubblica;

c) assicura il passaggio dal rispetto di adempimenti formali al raggiungimento di obiettivi sostanziali;

d) assicura il rispetto delle competenze degli organi coinvolti nella gestione del bilancio, secondo il principio di 

flessibilità gestionale e di separazione delle funzioni;

e) attua i principi di efficacia, efficienza ed economicità della gestione quali componenti essenziali del principio di 

legalità;

Che sullo schema di regolamento licenziato dalla 1° Commissione consiliare ha espresso il proprio parere favorevole 

il Collegio dei Revisori dei Conti dell’Ente con verbale n. 12 In data 21.11.2025 prot. n. 17649  , che si allega;

Ritenuto pertanto opportuno procedere all’approvazione del testo aggiornato del regolamento di contabilità, secondo 

lo schema allegato predisposto dal dirigente/responsabile del servizio finanziario;

Visto il D.Lgs. n. 267/2000;

Visto il D.Lgs. n. 118/2011;

Visto il D.Lgs. n. 165/2001;

Visto il Regolamento comunale sull’ordinamento generale degli uffici e dei servizi;

Visto lo Statuto Comunale;

  DELIBERA

Di revocare la deliberazione di Consiglio comunale n. 37 del 27.07.2016 e ss.mm.ii, con la quale veniva approvato il 

regolamento di contabiltà comunale;

1) di approvare il nuovo “Regolamento di contabilità” aggiornato  ai sensi dell’art. 152, D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 

267, adeguato ai principi contabili generali e applicati di cui al D.Lgs. 23 giugno 2011, n. 118, il quale si 

compone di n.90 articoli ed allegato al presente atto, ne forma parte integrante e sostaziale;

2) di trasmettere il presente provvedimento, esecutivo ai sensi di legge, ai dirigenti/responsabili dei servizi per 

quanto di competenza;

3) di pubblicare il presente regolamento sul sito internet istituzionale del Comune;

4) di dare atto che con l’entrata in vigore del presente regolamento di contabilità il precedente regolamento si 

intende abrogato.





In continuazione di seduta  

Il Presidente pone in trattazione l’undicesimo argomento all’ordine del giorno della seduta odierna che ha 
ad oggetto: "Approvazione del nuovo regolamento di contabilità”. 

Indi 
IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista l’allegata proposta di deliberazione concernente l’oggetto, “Approvazione del nuovo regolamento di 
contabilità”, a firma del Responsabile del servizio dott. Raffaele Romano, corredata dei pareri di rito resi, in 
ossequio al disposto dell’art.49, comma 1°, del d. lgs.n.267/00, dal citato responsabile;
        
Visto il parere del Collegio dei revisori dei Conti prot.n.17649 del 21/11/2025, allegato al presente atto quale 
parte integrante e sostanziale del presente atto;

Acquisito il parere favorevole della I Commissione consiliare, verbale n.10 del 25/11/2025 
prot.n.17930/2025;

Uditi gli interventi, riportati integralmente nel verbale di seduta allegato al presente atto per frane parte 
integrante e sostanziale;

A seguito di favorevole votazione resa per alzata di mano, il cui esito, proclamato dal Presidente del 
Consiglio di seguito si riporta 

PRESENTI             n.14
VOTI   FAVOREVOLI         n.14
VOTI CONTRARI             n.0
ASTENUTI n.0  

D E L I B E R A

1) di rendere parte integrante e sostanziale del presente dispositivo la narrativa che precede;

2) di approvare l’allegata proposta di deliberazione ad oggetto: Approvazione del nuovo regolamento di 
contabilità; 

Con separata ed unanime votazione resa per alzata di mano
 

DELIBERA

3) Di dichiarare il presente atto immediatamente seguibile ai sensi dell’art.134 comma 4 del Tuel.

alle ore 21:04 la seduta è conclusa.



VERBALE
Il  presidente: passiamo all’11º punto all’ordine del giorno. Approvazione del nuovo regolamento di 
contabilità. Posso far presente una cosa del regolamento che andiamo discutere.… (Il presidente spiega le 
modalità del regolamento allegata agli atti del consiglio)… La parola all’assessore Cristiano.

L’assessore Cristiano: noi abbiamo già discusso in commissione. L’abbiamo per letta? Ok
Il presidente: ci sono interventi? La parola consigliere Liguori

Il  consigliere Liguori: grazie presidente, ritengo che approvare un regolamento che sia conforme ad una 
normativa sopravvenuta. Perché il regolamento che andiamo a votare è un regolamento che fu fatto all’inizio 
del sorgere del bilancio armonizzato. Del 2011 è una delibera che porto il mio voto favorevole. Perché io 
all’epoca ero presidente della commissione bilancio. Si lavoro molto su quella regolamento. Logicamente la 
contabilità pubblica una contabilità in continua evoluzione. Ci sono dei mutamenti. È giusto, prezzo lavoro 
del presidente della prima commissione il consigliere Scarano il quale ha posto in essere la possibilità di 
licenziare questo regolamento. Così come mi auguro parlando di regolamento, che si metta mano a tanti altri 
regolamenti, da licenziare ex novo o da adeguare. In particolare al regolamento sul Dayoss perché ci sono 
tantissime attività sul nostro attività che per far riprendere, per fare commercio hanno necessità, hanno 
bisogno di una regolamentazione. Perché voi giustamente pur vero che noi diciamo che l’ufficio tecnico non 
funziona. Però se noi non li dotiamo di una fonte regolamentare poi quando si verifica il problema loro il 
problema non sono in grado di risolverlo. Possiamo dire che abbiamo una lentezza per mancanza di 
organico, però fornendoci lo strumento organizzativo. Permettere di accelerare il processo. Io penso che uno 
dei regolamenti più importanti per lo sviluppo della città di. Grumo Nevano sia proprio quello dei Dayoss, ai 
quali bisogna mettere mano da subito, così come abbiamo parlato. Già da mesi in questo consiglio 
comunale. Di un regolamento per il pagamento delle spese della polizia locale. Quando si fanno gli eventi. 
Purtroppo ad oggi stiamo rischiando che quest’amministrazione sia vittima di qualche danno erariale. Perché 
ho visto degli eventi si fanno. Alcuni eventi si svolgono sul territorio. Qualche persona che ci vuole male. Fa 
una segnalazione, e dobbiamo pagare poi un danno erariale. È facile dotarsi di un regolamento portarlo in 
consiglio comunale è votarlo. I regolamenti sono importantissimo, sono gli strumenti che aiutano gli organi 
gestionali dell’ente, gli uffici. Aiutano anche noi. Se sul territorio un bar, un’attività commerciali si 
lamentano del problema, e noi diciamo quell’ufficio mi ha detto… Che non esiste regolamento. La colpa è 
nostra, io non me la prendo con l’ufficio perché noi non abbiamo dotato quell’ufficio di strumenti normativi 
per risolvere il problema cittadini. Considerato che io sono favorevole nell’aggiornamento. Considerando 
che ho fatto parte come membro della prima commissione consiliare a lavori per licenziare questo 
regolamento. Anticipo che il voto della minoranza verso questo regolamento sarà favorevole. Grazie

Il presidente: la parola consigliere Chiariello.

Il consigliere Chiariello: buonasera presidente, buonasera sindaco, buonasera consiglieri. Prima di tutto mi 
scuso per l’enorme ritardo che ha fatto questa sera. Purtroppo io lavoro su turni in questo periodo per il 
lavoro complicato che faccio non è possibile chiedere permessi. Sono qui questa sera come capogruppo dei 
progressisti un anno fa. Facevo una dichiarazione che tutto ciò che aveva un parere favorevole nelle 
proposte di consiglio le avremmo votate. Questa sera il parere favorevole all’atto. Un’atto fatto nel 2016. 
C’è il parere favorevole. Questa sera il nostro voto sarà favorevole. Grazie

Il presidente: grazie al consigliere Chiariello. Ci sono altri interventi? Se non ci sono interventi passiamo 
direttamente alla votazione. Si vota per alzata di mano. I  favorevoli…  Alla  unanimità  dei  presenti  il 
consiglio  comunale approva. Si  vota anche per  l’immediata  esecuzione dell’atto.  I  favorevoli… Alla 
unanimità dei presenti consiglio comunale approva. Grazie

Il presidente: alle ore 21:04 sono terminati i capi all’ordine del giorno dichiaro chiusa la seduta. Buonanotte 
a tutti





Proposta Nr. 28 del 18/11/2025
Proponente:  - SETTORE II - FINANZIARIO
 
OGGETTO:  Approvazione del nuovo regolamento di contabilità. 

 

Si esprime parere Favorevole in ordine alla regolarità tecnica della presente proposta di deliberazione ai 
sensi del I comma dell’art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000.

Note: 

Addì 21/11/2025 Il Responsabile del Servizio
f.to ROMANO RAFFAELE

Documento amministrativo informatico, sottoscritto con firma digitale, ai sensi degli artt. 20 e 20-ter del D. Lgs. 82/2005 in conformità alle 
regole tecniche di cui all'art. 71 del CAD.

Si esprime parere Favorevole in ordine alla regolarità contabile della presente proposta di deliberazione ai 
sensi del I comma dell'art. 49 del D. Lgs. n. 267/2000.

Note: 

Addì 21/11/2025 Il Responsabile del Settore Finanziario
f.to ROMANO RAFFAELE

Documento amministrativo informatico, sottoscritto con firma digitale, ai sensi degli artt. 20 e 20-ter del D. Lgs. 82/2005 in conformità alle 
regole tecniche di cui all'art. 71 del CAD.

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.

Il PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
f.to Giovanni Landolfo

Il SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Giovanna Imparato

Documento amministrativo informatico, sottoscritto con firma digitale, ai sensi degli artt. 20 e 20-ter del D. Lgs. 82/2005 in conformità alle 
regole tecniche di cui all'art. 71 del CAD.

Il sottoscritto Segretario Generale, inoltre:

ATTESTA

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 27/11/2025 perché:
-  dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4, del D. Lgs. n. 267/2000);

 IL SEGRETARIO GENERALE
f.to Dott.ssa Giovanna Imparato

 Per copia conforme all’originale per uso amministrativo e d’ufficio.
Grumo Nevano, lì 17/12/2025

IL SEGRETARIO GENERALE



Dott.ssa Giovanna Imparato


